

宜豆宜麥歲收豐稔其山又多大木可中材用華人居此者或耕或獵或捕魚惟罪人到此則由官督令開墾種植日繁罪人雖去故鄉數千里有類中國之流然遷地爲良不啻出幽谷而遷喬木矣從前該處所出貴重皮革皆華人辦回中國發賣近年有德國商人開庄口數家專辦此皮連銷各國婦女作袖頭領不惜重價故中國近日皮革之佳者難得而價高也新疆之東有河名曰秋風秋風河口直接高麗境俄人立埠於此調兵駐守視爲重鎮蓋其地既近

皮毛多鹿及野生人參相傳此山之鹿古年高宗純皇帝秋獵至此獲而放之實以木牌爲識今之鹿係其種類出必躡木牌則人不打亦不至死可冀也中俄兩國地向以黑龍江秋風爲界樹木表以爲標誌從前嘗有中國人及蒙古人散居秋風河之東耕種捕魚今俄人竟將木表之樹在金山之東秋風河者移樹於山之西小河邊而將散居秋風河以東一帶之人搜以開畝蒸酒之罪盡行罷逐是則中國版圖其隱被俄人侵佔者諒已不少矣客言如此爰詮次其語登錄於報以備留心時事者嘗覽焉

電述西非洲。○十八日本埠西報述十七日英京勞打電音稱英國武員諾略全隨員等已至西非洲之格高士加士地方隨時深入山內其所帶鐵
夫人等約有一千一百名之多

人復擬麥鴻打利理兩人令大眾投標其欲舉立麥某之標應二千七百一十一張而欲舉立利某之標僅二千六百五拾七張嗣從標數之多者舉定麥某補議政員之缺

頸形掣肘 星洲電語 ○西十一月十二號新加坡電音稱此助等處參政司所擬辦理四州府地方上章程現經國家准照施行 該電又云虎戲主人在新嘉坡開辦之詩曰賣主賣馬之事豈忍了未出別謀枉三局銀一百七十三千兩以利潤之文該電天祥思曰任三局行之事不於首章也

城開港之日賣軍械之事經地方官察出并該班士罰銀一百元貞所以并罰之故設電未詳想因班士舉行此車近於賭博也
俄國購金 ○ 西報載稱俄羅斯現向英國購買赤金甚多載至西歷十月九號止計一禮拜之內由英國運往俄國之赤金約值英金九十萬磅夫一禮拜之內購買幾至百萬磅若合前數拜禮而計之其數當甚巨也但俄國各屬金礦頗多其所產之金源能敷用今竟往英購買令人莫揣其故矣

英語女師 ○英京西報載稱邏羅國王當爲世子之時王父卑禮厚幣特聘英國理學實教授世子以英法語言文字及該婦抵達請王父擬定誅程王父云除世子外朕有子七十六人爾宜兼課一也後宮妃嬪苟有欲學英文之人爾亦宜兼授二也泰西各國遞來我國公文爾宜帮閱三也來文之中多用隱語爾宜詳細抉出其中命意勿使我國墮其術中五也王父語畢婦曰予但勉竭愚誠爲所能爲而

也然該婦却極認真辦事而世子又異常穎悟故學問日進高明迨王父既崩世子卽位爲王猶孜孜焉講求英國語言文字此次逞主到英謁英君主操矣國語英主且啧啧稱之

民當發誓之時兩造齊集神前誓者孰可以活狗一頭令兩人分執首尾及誓詞已發誓者將犬斬爲兩段此與斬雞之意隱隱相合也如內山上番則以虎皮蒙首對神發誓興呂教民則立於羣蟻紛集之處發誓此與斬犬均不相類而究其命意之所在殆謂苟渝此盟必遭虎口蟻煩之厄也

○西屬金礦最盛之處就莫在而記莫妙者當山與礦金山無其日指之列據英華所上作何這類指歸也
金山加利芬薩亞省金礦西一千八百九拾七年九月間始經開採其出金之數由第一年起至第四年止每年所出精金約值英金一十二兆磅由第五年起至一千八百五十四年止每年所出精金約值英金一十四兆磅新金山域多利亞及烏沙威魯士金礦係舊金山礦司夏訖力士由加利芬薩亞省前往該

鉅人千三百七十人，而在各處金場中之最重者也。南美洲哥倫比亞等金屬一千七百四十八年，土庫米拉等處，產金量一千六百三十二兩，即在該國之最重者也。

大清光緒二年
丁酉十月廿二日
題簽
至者有錢鑄此紙其
全者銀十元六個月銀六元雙頭張者全年銀五元六個月銀三元外均全年銀五元零沽
白者第一日每字一古第二日每字半古字多及長刊者另議再本館所發來札原擇其有墨相道人
心者舌亦無碍也
本館主人白

NEWS.
人遊寰宇
墨紙招沽
○本店經商央京精選頂上各色墨水藥墨并厚薄五色紙業統寄到計定價目隨時發兌本地醫藥
州府
申布加收購價或
齊重前商或寄信前來數寄定當從廉售賣特此佈聞

大清光緒二十三年五月朔日
春牛圖春東招售
點石齋主人謹啟

CHINESE
ART
EXHIBITION
IN
PEKING
1900
一千八百九十八年即華光緒二十四年份春牛圖及賀春書柬各色齊備
鑄有羅馬各門以無美不臻而價値尤格外便宜凡本埠及外州府各紳商如欲惠顧請移玉本齋面商一切可也特此佈聞
大清光緒二十三年九月二十四日
點石齋主人謹啓

第五	第六
大	次
中街	二部
目	目
化學醫學論	英電類譯
法婦行詐	氣竅堪稽
回鑾有期	兵戰不久
又浮一夢	蜂鷗齊飛
新得錫穴	官場消息

私秤判罰	私秤判罰
輪點定期	輪點定期
治臺無術	治臺無術
奧國水災	奧國水災
各貨行情	各貨行情
洛子告亡	洛子告亡
會徒未獲	會徒未獲
不給車上	不給車上
竊衣判禁	竊衣判禁
吉婦判禁	吉婦判禁
厥疾已瘳	厥疾已瘳
錄	錄
十三百	十三百
才	才
二	二
百	百

奇魚四羣
遺金養力
名符告白

今之聚謀實學者非工格物算法卽曰天文地圖水道西江等事而論靈機
非其精義哉秦有化學焉與格物算法相表裏與天文地理相顧顧文字語言由此而聞妙蘊行兵布陣藉之而淪靈幾
行之於大廷固可以強兵富國守之於一已亦可以益壽衛生乃魯鈍者苦其精深聰穎者又鄙其瑣屑是可惜也謹畧言
其意也亥子該中華萬國之才而考其原質不過六十有六苟

SIN POE
拜鵠牌
化學之理化學者分化合之謂也蓋天地間之物查不知其億兆京垓亦可謂清濁正軒也而究其旗質不道大
非化分化合則祇此六十六種而止何由而有億兆京垓稀壤溝澗丘陵之物哉然欲考其如何化分如何化合以何法化
分以何法化合何質與何質化分何質與何質化合化分之後變何形化合之後成何物其中有奧理焉有苦功焉非三言
二語可盡也

兩語可以明非三月期年可以解也無已姑就富國強兵衛生益壽數大端客言化學之效富安之急需開礦也九月而前言之者也以五金礦論豈漫爲是掘地鑿山哉必也未聞之先如法化分鋗其含金之貴賤已聞之也如法化分鋗其出金之盈虘其法愈精得金愈多人工且又省他如工藝製造無非化學之所發皇也固像鍛金無非化學之所流露也或曰此

皆小民之事初非君子所宜豈知士力固屬乎小民而理法必出自君子乎吾故曰化學可以富國中國鎗礮藥彈半皆
自西國雖常設局製造亦歸西人執掌嗟彼華工無非如奴僕之供人使令今既欲與西國相爭衡則軍器必資於強
勁既勢既敵較然易明獨不思西人亦猶是人也華人之心思且亦有時於四大者而遇事皆惶乎在後此無他化學之明

英一千八百九十七年十二月十六號
Prile
裹腹裹頭轉然易明猶不思西人之有此
精遠遜於西人也假令我華人之於化學亦如西人之專心致志將何鎗何礮之不能造何藥何彈之不能製哉吾故曰化
學可以強兵至於療病之案材中國雖有炮製煎炒諸法西人則以化學之理去其渣滓提其精液等藥也華藥用數兩次
西藥抵用微分何病也華藥服半杯者西藥紙服數滴下咽既屬甚易去病又形甚速事半功倍此之謂歟且以分化合

本號採辦藥材各項材料出兌並製
如收利水 風濕藥水
好生細水 治寒藥水
脚藥水
補藥水
補藥水
風疽水
片均經驗
銀行之項其以二三個月之內可以回資半
利息算
大英一千八百九十六年十二月十五日
代理人先得此酒專行運營
本銀行之錢多係中國人所用誰知
貴城
銀行相開可以取利
下所列各處方錢將其金銀開在
英一千八百九十六年五月廿六號自
元通公司大藥房謹白

卷之三

欵委託某公司照書處置倘此犬死於老人之時則此款轉給其妹之在英國者如死在老人之後則以此款爲大養膳之資蓋因老人抱病時此犬能種種盡侍奉之遺故也

荷蘭領事官告白 ○大荷蘭國科黎檳城領事官實比勝 爲招投餉碼事照得寥內轄下之鴉片碼系欲招承辦惟浮羅株州一境不在其內又寥內酒碼亦欲招人承充惟英德宜里各海埠在其內以上各碼均在於西本年怒民未月十八號即華十月廿四日禮拜四在寥內丹戎檳榔出投此碼係承充一千八百九拾八年一載爲期爲此示仰商民等一體知悉爾等有欲承辦此碼者如期前往投充可也特諭

大英一千八百九拾七年拾一月拾三號

工部局招辦水溝告白 ○啟者本局員欲招人承辦安順律水溝由牛車水地方起至中路地方止其投票之期限至西歷拾一月拾九號即華拾月廿五日禮拜五午拾二點鐘止其所投之票外面要書承辦安順律水溝字樣即將此函交本局司理人收入候屆期一併開閱惟去取之權極由本局員裁奪爾等不得以價廉爭論至該水溝圖式准欲承辦之人自西拾一月拾五號即華拾月廿一日起赴本局向工部司取閱此佈

英壹千捌百玖拾柒年拾壹月拾參號

承項聲明 ○啟者名檳城吊橋頭萬美號米店主理原係我甘悅甘如冷二人始創然自開張以來各安無異迨至本年十月初十日止甘如冷意欲別圖自慰將伊名下所應份萬美號米店生理之股分額一概賣與我甘悅承受從今以後我萬美號生理盈虧乃概歸我甘悅自己之額係與甘如冷無涉此後凡甘如冷有與諸號來往數項惟經手是問亦與我甘悅無干特此聲明以免後論此佈 謹啟

光緒丁酉年十月十四日

工部局告示 ○本埠工部局員符字通知各色納租人等知悉本局員現將本埠屋宇及空地分別定價註入一千八九十八年份餉簿之中留局存案茲准納租各人於每午十點鐘起至下午四點鐘止入局看閱惟禮拜六日下午至一點鐘爲限 又納租各人若有不便之處本局員准其到局面稟限至西曆十二月十七號即華十一月念四日禮拜五下午三點鐘爲止苟納租之人過期未經到局稟報者本局員即照所定價目抽收租餉此佈 謹啟

照登

大英一千八百九十七年十月廿八號

光緒丁酉年九月卅日

大英一千八百九十七年十月廿八號

光緒丁酉年十月十四日

全眷屬由香港附然英國總領事署即華廿四日

會不不復○本月拾七日有人赴華民政務司衙門報稱本埠義禪街某屋內有洞口多名聚集狡詐會黨等事致於此

之人前往該處在某屋內搜獲會簿及匾額等件命差捕回署中存案至報信人所云立會之人未知逃往何處辰下公差猶復四處查緝

臬司調查○該處籍人陳蓮雨三年前控其同籍人陳六住過港大山腳地方有錫礦在加蘭巖及居林地方數年前予于江地

與陳六夥住挖錫生理嗣因江地作古予自稟官承頂掛沙皮與陳六結算按年帳目始悉陳六侵吞錫礦股銀等語而據陳六供詞堅辯無此情事且將全數

呈官核算兩造各執一說糾纏至本月十六日按察使司傳齊原被告後訊一切判云陳六所繳華文賬簿定須核結明白彼此方能永斷葛籙本司查本埠珍

南號主人王漢宗秉性忠直熟悉商務擬將陳六所呈賬簿發交王漢宗查核并將此事着爲爾等居間調停等因而原被告皆照渠憲所判辦理

私秤判罰○本埠巡查私秤總差於拾月拾八日在吊橋頭地方撞見渠憲人黃某挑菜一担沿途招買該差察其所用之秤原係私製隨執黃某送

案本月十九日太守提訊判黃某罰銀一十五元

竊鞋被執○本月之十八日女埠巡差在河街尾附近亟來油戲園地方撞見渠憲人王某手執未經做成之珠鞋面一雙安置門口及予出來該鞋已不胫而走未知

以何人竊去請爲查執等語差將王某所攜珠鞋令婦認認確係已物差詣王某送案拾九日太守提訊判王某監禁兩禮拜令劉姓領回原物

吉姓判禁○本月拾八日吉寧籍人持米四石在海墘街地方撞見巡差倉皇疾走差因隔婦疾走其中必有疑竇趕執婦盤詰該米來路尚

始無詞以對差拿兩婦一齊送案本月十九日太守提訊判兩婦均禁一禮拜

不給車工○本月十六日下午三點鐘第二百四十二號公差巡邏至牛干冬地方撞見吉寧籍人米輦與東洋車夫某甲爭口該差向其詰問某甲

供稱米輦坐于手車不給工予故向渠理論等語差將王某所攜珠鞋令婦認認確係已物差詣王某送案拾九日太守提訊判王某監禁兩禮拜令劉姓領回原物

太守提訊并檢告冊悉閩某前犯盜案一次此次判監禁三閱月令胡某領回原物

與國水災○上海新聞報述十月杪維也請來電云近日布園維拿地方河水漫溢成災該處鐵路均遭冲毀火車暫行停輪須俟修理竣工始能開

駛至采那維次宜柯奈布拉尼其里亞四處鐵路亦多遭淹沒云

治臺無術○日本治理臺灣進步遲緩蓋自割據以後無甚作爲可以見長於世而且舉動乖錯負其初志日人之不足以撫治外人於此可見如購押地畝一節所見亦甚謬蓋其新定章程禁止將田地變賣抵押與外人彼所謂外人卽華民之不隸日籍者亦包括在內惟通商口岸不在禁止之列耳日人

之措施如此宜乎臺灣之不足以致治也

畜魚四翼○天下之大無奇不有今人日所未覩便以爲無是何異指駱駝而話馬腫背哉粵之三水某乙漁人也日斜風定煙水蒼茫每舉網得魚

行飲貢酒習以爲常前日薄暮釣得一魚巨口細鱗雙尾四翼燻色若金秤之重三觔乙異之舉以示人莫不咄咄稱怪適有好善者見而奇之謂乙曰此殆

丹國之大名曰太牙男爵遺言家產中分六千磅合銀六萬元與其犬在巴里郊外買屋一區狗監一人管家一人每年五百磅開銷倘犬死後則以四十磅寄治臺碑餘多之款則捐入巴里動物會以資犬之吳福又美國市俄高地方有老人七十餘以愛犬之故出金一千七百佛郎合銀三千四百元遺書標明此道全養犬

